

潮涌大湾区

逐梦横琴，演绎精彩人生

本报记者 胡健 贺林平 洪秋婷 王云娜

横琴地处广东珠海南端，与澳门一水之隔。

“一定要牢记开发横琴的初心就是为了澳门经济适度多元发展。”12月19日，习近平总书记考察横琴粤澳深度合作区考察时指出。

党的十八大以来，习近平总书记多次考察横琴，为横琴发展把舵定向。2021年9月，党中央、国务院发布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，为合作区建设擘画美好蓝图。

横琴粤澳深度合作区成立3年多来，“澳门+横琴”正在成为丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地、实现国家高水平对外开放的新平台。

一个个促进澳门经济适度多元发展的新产业，一批批同心建设新家园的澳门居民，数百项规划衔接和改革创新措施落地，粤澳共商共建共管共享体制日益完善……一系列实实在在的成果，为促进澳门经济适度多元发展、便利澳门居民生活就业不断塑造新动能新优势。——编者



一家高新技术企业的成长路：产业多元发展，成就创新热土

“我向总书记汇报了拥有自主知识产权的材料和技术。像这样一小瓶，里面含有大约10万亿根纳米银线，非常细微，肉眼看不到。”在横琴天沐琴台，回忆起与习近平总书记互动的点滴，珠海纳金科技有限公司董事长雷震难掩激动、深受鼓舞。

12月19日，习近平总书记来到横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）考察。听了青年创业者代表讲述从澳门来横琴扎根创业的经历后，习近平总书记表示：“你们创新创业的故事，说明澳门有一批有理想、有担当、勇于探索和创新年轻人，横琴开发建设为你们干事创业提供了广阔的空间和机会，这里可以大有作为，希望更多澳门青年在横琴演绎精彩人生。”

雷震是一名“新澳门人”，他2014年在澳门定居，2015年来到珠海，成立了珠海纳金科技有限公司。“核心产品纳米银线可以替代氧化锡作为电子终端透明导电材料。”他说。

“合作区挂牌时，我就来到了横琴，把企业搬到了横琴澳门青年创业谷。”雷震说，横琴是创新型企业发展的理想之地，尤其是在人才、资金等要素的聚集上很有优势。

“你看，我们在创业谷5栋，旁边的6栋、8栋分别是珠海澳科大科技研究院和珠海澳大科技研究院，窗户对窗户，走路一两分钟就到，距离非常近。”雷震说，公司设在横琴，与澳门大学等高校科研机构联系紧密，产学研交流很方便。

“无论是看试验样品、测试效果，还是交流技术等，科研人员见面沟通非常方便。公司也能便捷地对接内地上下游产业链。”雷震说，产业多元发展得好，企业成长得好，企业作为载体才能聚集更多产业发展人才。

“横琴为澳门产业多元发展提供了广阔空间和舞台。习近平总书记的重要讲话让我们鼓足携手奋进的干劲，作为在横琴创新创业的澳门青年，我们将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，勇于探索、敢于创新，争取创造出更多产业化成果。”雷震信心坚定。

一位澳门青年的创业梦：立足琴澳两地，把握发展机遇

“你看，这是我们的实验室正在测试的新材料。”澳门青年萧启东拿起一块淡绿色的板材，向记者介绍。

2020年，萧启东创立了牲物（珠海）科技有限公司。公司利用茶叶渣、中草药渣、酒精等环保材料，通过自主研发的专利技术，制作可替代木材、塑料、传统纸制品的新材料产品。

萧启东与横琴的缘分，已有好几年时间。“我们一开始在澳门租的办公空间非常小，于是，我来到横琴了解相关政策，也想把产品销往内地这个大市场。在横琴发展，可以更好地对接产业链。”2023年，萧启东把

公司研发总部搬到横琴。

在横琴落户自己的创业公司，萧启东有特别的憧憬：“合作区明确了琴澳一体化发展。我从澳门到横琴发展，这里是我的新起点，更给事业发展提供了新机遇。”

在宜居宜业的发展环境中，萧启东和团队在横琴这片土地上倾注了创业热情和智慧。“今年1月，牲物科技获得了第三届横琴国际科技创新大赛‘长青连奖’与潜力奖，奖金一共280万元。”萧启东很振奋。

如今，牲物科技在环保新材料行业已小有名气，2022年推出品牌“茶牲”，新材料重点服务消费品、食品、电子产品、建筑装饰等行业，产品逐步走入大众生活。

公司的创业版图也随之扩大，从琴澳两地延伸到粤港澳大湾区多地；萧启东的公司东莞建有智慧型工厂，在深圳设立销售中心、在香港开拓国际业务。

“横琴对我们来说尤为重要，这里区位优势明显，我们在这里能享受政策红利，可以通过横琴辐射粤港澳大湾区，与全国的资源对接；可以通过澳门联通世界，与国际资源对接。”萧启东说。

展望未来，前景无限。“我们在东莞的工厂年产能达5000吨材料重量，产值高峰可达每年1亿元。”萧启东表示，要把公司办得越来越好，为澳门产业多元发展尽绵薄之力。

一位省城医生的新事业：医疗融合新模式，实现“家门口”看好病

“医德高尚医术精，关爱病患暖人心。”近日，在广州医科大学附属第一医院横琴医

院（以下简称“广医一院横琴医院”），综合内科主任彭公永收到澳门居民李女士送来的锦旗。

2023年下半年，年逾60岁的李女士咳嗽不止，夜里有时还会胸闷憋气。今年春天，随着病情加重，李女士打算去一趟广州，到以治疗呼吸内科专科疾病著称的广州医科大学附属第一医院（以下简称“广医一院”）就诊。查询挂号信息时，她了解到广医一院横琴医院，得知广医一院的呼吸内科专家下沉至广医一院横琴医院坐诊，顿时心头一喜，“从澳门去横琴，比去广州方便多了，挂专家号也不难！”

4月9日下午，李女士来到广医一院横琴医院就诊。彭公永对李女士进行了细致的问诊，为她做了相关检查，开具了检查项目。1小时后，得知检查结果，病因明确了：支气管哮喘。

经过治疗，李女士病情好转，“不再咳嗽胸闷，夜里能睡得踏实，心情也跟着好起来。”

广医一院在2024年1月1日独立运营管理横琴医院后，将肺功能激发试验下沉转移过来。如今，广医一院横琴医院空间较大、通风好、位置方便的一间办公室，被打造为肺功能室。

“横琴和澳门一水之隔，我也在横琴买了房子。如今，在家门口就能享受到这么好的医疗资源，我们太有福气了！”李女士高兴地说。

包括彭公永在内，广医一院派至广医一院横琴医院常驻的医生达50多人，每周前来常规出诊的柔性派驻专家也有50多人。

“据不完全统计，我们有40多项国内领先技术下沉到横琴医院。”广医一院国家呼吸医学中心副主任、广医一院横琴医院党委书记张挪富介绍，以专家团队作支撑，广

一院12个国家临床重点专科建设项目延伸至横琴医院，让琴澳居民享受优质医疗服务。

一位澳门居民的“新街坊”：半小时生活圈，融入琴澳新家园

墨绿色的道路指示牌、葡式石面广场、穿梭来往的澳门单牌车……在横琴澳门新街坊，澳门元素随处可见，让人住其中的澳门居民仿若置身熟悉的街头巷尾。

澳门新街坊是横琴首个为澳门居民打造的综合民生工程。澳门居民汤锦珍身兼横琴创业者和澳门居民双重身份。今年8月，澳门新街坊的第一家咖啡店——诚品咖啡开业，作为诚品咖啡董事总经理，汤锦珍既“开业”又“搬家”，“双喜临门”。

午后冬日阳光透过玻璃窗照进来，让人感到暖意融融。住在澳门新街坊的澳门青年缪永锐走进店里，打开手机支付钱包，“啲”一声就下单了一杯精品咖啡。中浅度的烘焙，带来清新的果香。“这是我们熟悉的澳门味道。”缪永锐笑道。

“今年3月，我了解到横琴发展前景广阔，看到澳门新街坊小区环境优美，还有不

少优惠政策，就决定来这里开咖啡店，也把家搬过来。”汤锦珍告诉记者，自己一家4口今年10月入住澳门新街坊，“很方便，这里的住户都是澳门人，我们在这里的生活和澳门差不多，都是家的感觉！”

琴澳两地，通关越来越便利。20分钟车程，是汤锦珍从横琴澳门新街坊回澳门仔家中的路途时间。在澳门，汤锦珍经营这个咖啡店品牌已20多年，在横琴开店后，她开始琴澳两地跑，以“半小时生活圈”为半径，上午打理完澳门的咖啡店后来到横琴，下午继续谈业务。

开通人民币、澳门元双币种收款，是汤锦珍咖啡店的亮点。“现在政策开放了，我们商家操作简便，客人支付费用也非常方便。”汤锦珍说。

如今，澳门新街坊已有2000多名居民入住，澳门烟火气逐渐在横琴蔓延开来。“这个项目承载了琴澳机制对接的使命，它的顺利落成及开售，拓展了澳门居民在合作区的优质生活空间，也将推进琴澳一体化发展。”项目负责人陈润滔介绍。

“横琴是一个大平台，有很多发展机会。如今在横琴，有多元产业发展，有舒心的生活，我们在这里安居乐业，安家更安心。”汤锦珍由衷地说。

图①：澳门青年黄滋才一家在横琴澳门新街坊家中的合影。

图②：位于横琴的澳门大学中药质量研究国家重点实验室内，科研人员正在做实验。

图③：12月2日，乘客乘坐澳门轻轨首班车前往横琴站。

图④：学生在濠江中学附属横琴学校操场运动。

图⑤：横琴无人驾驶小巴行驶在“横琴口岸—澳门新街坊”线路上。

图④⑤均为横琴粤澳深度合作区行政事务局提供

观沧海

“澳门科学一号”卫星引人注目，粤澳共建中医药高端科技支撑平台成果丰硕，澳门新街坊配套完善……横琴天沐琴台展示厅里，“琴澳和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题展”中的一张张照片、一幅幅图表、一件件实物模型，生动直观展现了琴澳一体化发展情况和近年来粤澳深度合作区的阶段性成果。

风起南海，潮涌湾区。横琴粤澳深度合作区成立3年多来，琴澳一体化水平逐步提升，合作区正成为多元产业发展的聚集地，是一片“希望的田野”；深圳前海成为港资金融机构进入内地“第一站”，截至12月初，深港国际金融中心已入驻432家金融机构；广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作，期货、航运和数据三大交易所已落户，中国企业“走出去”综合服务基地启动运营；在深圳河套，科研人员往来深港便利，深圳数据交易所跨境数据交易规模全国领先……大湾区融合发展、日新月异。

建设粤港澳大湾区，是新时代推动形成全面开放新格局的新尝试，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。这片5.6万平方公里的土地，是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，也是经济发展质量最高、最具“含金量”的地区之一。近年来，粤港澳三地勠力同心、逐浪前行，大湾区展现出前所未有的勃勃生机。

基础设施“硬联通”加快推进：广深港高铁、港珠澳大桥等重大交通基础设施相继建成，运营和在建的轨道交通里程超5400公里；深中通道通车118天，车流量突破1000万车次；南沙大桥、虎门大桥等跨江通道流量保持高位；广州港、深圳港的集装箱班轮航线通达120多个国家（地区）和300多个港口……近年来，大湾区世界级机场群、港口群、新型基础设施体系加快构建，人员、车辆、货物、资金等要素跨境流动更加高效便捷，“轨道上的大湾区”、大湾区“1小时生活圈”由愿景变成现实。

规则机制“软联通”持续深化：“债券通”升级，“跨境理财通”优化；粤港澳大湾区职业资格互认，超3900名港澳专业人士在大湾区内地执业；粤港澳三地共同公布涵盖食品、中医药、养老等领域的一系列“湾区标准”；前海、横琴、南沙、河套体制机制创新不断……充分发挥“一国两制”的制度优势，粤港澳三地加强协同创新，优势互补，迸发出强大创造力。

湾区居民“心联通”不断深入：粤港跨境直通救护车开通，粤港两地牌照救护车可由香港大学深圳医院，点对点通关转运至香港指定公立医院；“港车北上”“澳车北上”为港澳居民提供了跨境购物、休闲娱乐的新选择；超过20万港澳居民在广东工作发展，港澳居民在粤参加养老、失业、工伤保险超过34万人次……随着粤港澳经济、科技、文化、民生等领域的合作不断加深，一个宜居宜业宜游的优质生活圈加速形成。

新时代开启新征程，大湾区迎来大未来。创新湾区充满机遇，人文湾区魅力彰显，美丽湾区拔节生长……在中国式现代化的生动实践中，粤港澳三地同心、紧抓机遇，一个发展活力充沛、创新能力突出、产业结构优化、要素流动顺畅、生态环境优美的国际一流湾区和世界级城市群正加快建设，绽放更加耀眼的光芒。

微言

检侨合作 为侨服务

禾立

提升涉侨司法救助质效、加强涉侨普法宣传工作、强化检侨合作机制……日前，最高人民检察院和中华全国归国华侨联合会联合发布《关于加强新时代涉侨检察工作的意见》（以下简称《意见》），对持续加强检侨合作进行业务指导，受到广大侨胞热议与好评。

近年来，各级检察机关与侨联组织积极联动、加强合作，在涉侨权益保护方面积累了许多好的做法和成功经验。广东省江门市新会区检察院在12309检察服务中心设立涉侨案件“来信、来访、电话、网络”四位一体的“绿色通道”；江西省打造“检侨驿站”“检侨同心室”“检侨工作站”等80余家，还建立“12309绿色通道”“涉侨检察官工作室”等平台；浙江省温州市检察院在市侨联设立“检侨驿站”，帮助华侨华人防范和化解法律风险尤其是刑事风险……检侨合作拓展了为侨服务的深度和广度，得到海内外侨胞广泛好评，也成为许多地方服务侨胞的工作品牌。

以人为本，为侨服务。此次出台的《意见》就是在充分吸收、借鉴各地检侨合作创新探索基础上，研究提出更具普适意义、更加务实的机制。《意见》正面回应了侨界关切，厘清了涉侨检察工作中的关键问题，完善了社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制，为办理涉侨案件、提升涉侨案件办理质效提供了有效保障，将推动维护归侨侨眷和海外侨胞合法权益工作再上新台阶，也将进一步增强广大侨胞的获得感、幸福感、安全感。